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Concurso FORA DA CAIXA


Desafio Mensal - Notícia Científica 

Fora da caixa

Desafio Mensal – outubro 2025
FORMULÁRIO
Nas questões 1 a 10, seleciona a única opção correta com X.
A questão 11 é de resposta aberta.
1. A cocção dos alimentos é: 

a) Uma transformação física

b) Uma transformação química

c) Uma transformação cultural

d) Uma transformação social

2. O cultivo da vinha e a produção de vinho em Portugal iniciou-se com a chegada dos:

a) Romanos no século II a.C.

b) Romanos no século II d. C

c) Franceses no séc XIX a. C

d) Franceses no séc XIX d. C

3. Um álcool é um:

a) Hidrocarboneto alifático de cadeia aberta

b) Hidrocarboneto alifático de cadeia fechada

c) Hidrocarboneto aromático

d) Não é um hidrocarboneto

4. Os álcoois são caraterizados por apresentarem, na cadeia carbonada, o grupo

a) -OH

b) -O-

c) -C=O

d) -COOH

5. Quando se adiciona álcool durante a confeção de comida, estamos a adicionar:

a) CH3OH

b) CH3CH2OH

c) CH3CH3CH2OH

d) Mistura de vários álcoois

6. O ponto de ebulição do álcool etílico (etanol) é:

a) maior que o da água

b) igual ao da água

c) menor que o da água

d) muito maior que o da água

7. No rótulo de uma garrafa de vinho está escrito: álc 12% vol. 

Então, em 100 mL desta bebida alcoólica estão dissolvidos:

a) 12 L de álcool etílico

b) 1,2 L de álcool etílico

c) 0,12 L de álcool etílico

d) 0,012 L de álcool etílico

8. Nessa garrafa de vinho (volume 750mL com álc 12% vol) que massa de etanol está dissolvida?

a) Depende da garrafa

b) 75,00 g

c) 71,01 g

d) 7,10 g

9. De acordo com a notícia, se adicionarmos 20mL de vinho a um guisado cozinhado em lume brando a 185 º C durante 2 horas e meia, apenas cerca de:

a)  12 mL do álcool inicial permanece

b) 38 mL do álcool inicial permanece

c) 1,2 mL do álcool inicial permanece

d) 6 mL do álcool inicial permanece

10. A potência elétrica de um forno é, em média, 5000W. Quanto custa, em média, a confeção do guisado referido anteriormente? (custo de 1kWh – 0,14€)

a) 1750€

b) 1,75€

c) 14€

d) 2,5€

11. Estamos no final da época das vindimas. Explica por palavras todo o processo que leva à obtenção de vinho. (máximo 300 palavras)

Leveduras presentes no mosto de uva transformam os açúcares em álcool e dióxido de carbono

RESPOSTAS

(enviar até dia 12 de outubro de 2025 para ccvaeco@aecoimbraoeste.pt )

_____________________________________________________________________________________

Nome completo: ____________________________________________n.º: ____turma: _____ ano: ____

Escola: _________________________________________________________________________________
Clube Ciência Viva AECO

